

Устойчивая традиция

10 ноября 2015 г. в Российском экономическом университете имени Г.В. Плеханова (далее — РЭУ) прошла Вторая международная вузовская научно-практическая конференция, посвященная памяти выдающихся педагогов, ведущих аналитиков России — доктора экономических наук, профессора Михаила Ивановича Баканова и доктора экономических наук, профессора Валентины Ивановны Петровой. Эта конференция вызвала большой отклик у научной общественности вузов, поскольку большая часть профессорско-преподавательского состава, работающего на кафедрах учетно-бухгалтерского направления в вузах, в своей жизни постоянно опиралась на авторитет и научные работы этих ученых.

М.И. Баканов и В.И. Петрова были прекрасными людьми и всю свою жизнь тесно общались с молодежью, помогая и поддерживая молодых учеников. Практически все участники конференции учились по их учебникам, многие слушали их лекции в институте, но, конечно, самыми близкими были аспиранты, которых было не один десяток. Эти ученые поистине создали научную школу, отличающуюся единством взглядов, высокой степенью ответственности и постоянным развитием.

Конференция проходила в очень дружеской и творческой атмосфере. Все выступающие вспоминали свои контакты с наставниками, постоянно подчеркивая, как много они получали от этого общения и как совместная работа способствовала развитию их творческой деятельности. В каждом докладе давался анализ тех работ, которые актуальны до сих пор, подчеркивалось, какие исследования проводили наши замечательные учителя и как они отстаивали свои позиции, добиваясь признания значимости учетно-аналитической области знаний.

Очень важно отметить, что в самой названии конференции проявилась креативность исследований М.И. Баканова и В.И. Петровой. В центр обсуждения поставлены вопросы

синергии учета, анализа и аудита в обеспечении экономической безопасности бизнеса и государства. Но ведь именно комплексность исследований российских ученых обеспечила базу для методологического единства учетно-контрольных и аналитических процессов. Именно этому аспекту исследований сейчас посвящают свои научные статьи многие аналитики. Весьма интересна постановка вопроса о роли учетно-контрольных и аналитических процессов для обеспечения экономической безопасности, поскольку именно в этих направлениях экономической работы формируется информация, необходимая для принятия управленческих решений, обеспечивается объективность оценки финансового состояния и возможностей развития экономических субъектов, поиска резервов повышения эффективности деятельности отдельных экономических субъектов и крупных экономических систем.

Характеризуя основные научные работы М.И. Баканова и В.И. Петровой, выступающие подчеркивали, как развивалась тематика их исследований, четко отражая основные задачи развития страны на разных этапах. Так, в период социалистического строительства они огромное внимание уделяли совершенствованию аналитической работы, ориентируя на участие в ней всего состава менеджеров и работников, уделяя большое внимание поиску резервов непосредственно на рабочих местах, укрепляя контроль за использованием ресурсов и повышением отдачи от каждого станка, от каждого работника. При переходе на рыночную экономику они активно исследовали развитие методического инструментария анализа, который способствовал бы выбору наиболее результативных путей развития, привлечению дополнительных финансовых ресурсов, обоснованию стратегии развития организации. При этом они изучали и опирались на работы зарубежных авторов, но никогда не забывали об исследованиях российских аналитиков и экономистов.



Участники конференции в РЭУ

Практически все выступающие отметили энциклопедический характер работ М.И. Баканова и В.И. Петровой, которые вели исследования в самых разных сферах экономики: промышленности, торговле, банковской сфере, страховании, огромный вклад оба внесли в становление и развитие аудита в нашей стране. При этом всегда учитывалась особенность исследуемых объектов, специфика их состояния, этап развития, сложившиеся хозяйственные связи, т.е. учитывались как внешние, так и внутренние факторы развития.

В подготовке и проведении конференции приняли участие представители РЭУ, МГУ имени М.В. Ломоносова, Финансового университета, Поволжского государственного технологического университета, Кубанского государственного университета, Следственного департамента МВД России, Ереванского северного университета, The university of Shihezi (Ши Хеузыский университет), The university of Heihe (Хэй Хеский университет), Qiqihaer university (Ци Цикарский университет), Anshan Normal University (Аньшаньский педагогический университет).

В процессе конференции был организован телемост с Ереванским северным университетом. Работа велась на пленарном заседании и в секциях. В первой части конференции были представлены презентации научно-педагогической деятельности М.И. Баканова и В.И. Петровой (**Л.А. Чайковская**, доктор экономических наук, профессор кафедры государственного

финансового контроля, бухгалтерского учета и аудита РЭУ, докторантка В.И. Петровой и **А.А. Григорян**, кандидат экономических наук, доцент кафедры анализа хозяйственной деятельности РЭУ, аспирант В.И. Петровой, а также **И.М. Дмитриева**, доктор экономических наук, профессор кафедры государственного финансового контроля, бухгалтерского учета и аудита РЭУ, аспирантка и докторантка М.И. Баканова).

На пленарном заседании выступили ведущие ученые, хорошо знавшие и много лет работавшие вместе с М.И. Бакановым и В.И. Петровой: президент Финансового университета **А.Г. Грязнова**, доктор экономических наук, профессор; заместитель директора Института народнохозяйственного прогнозирования Российской академии наук **А.А. Широ**в, кандидат экономических наук; заведующий кафедрой учета, анализа и аудита экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова **В.П. Суйц**; заведующий кафедрой бухгалтерского учета, аудита и автоматизированной обработки данных Кубанского государственного университета **М.И. Кутер**, доктор экономических наук, профессор; представители Финансового университета: доктор экономических наук, профессор **В.И. Бариленко** и доктор экономических наук, профессор **М.В. Мельник**; представитель Финансово-технологической академии — доктор экономических наук, профессор **А.Е. Суглобов**, а также преподаватели кафедр учетно-аналитического направления РЭУ.

В рамках конференции работали три секции:

- 1-я секция «Актуальные вопросы учета и контроля в условиях модернизации национальной экономики»;
- 2-я секция «Анализ хозяйственной деятельности и макроэкономические риски»;
- 3-я секция «Информационные технологии обеспечения экономической безопасности бизнеса и государства».

На секциях конференции были заслушаны и обсуждены более 80 докладов, в которых участники конференции высказали много новых идей и конкретных предложений по развитию научных исследований в области учета, анализа и аудита. По материалам конференции будут изданы сборники научных статей.